

“大老虎”现身说法

谷春立、万庆良自我剖析违反中央八项规定精神



想深处就重视不够



李春城 曾为项目 安排道士做法驱邪

李春城，中共四川省委原副书记，成都市委原书记，因犯下受贿罪、滥用职权罪，被判处有期徒刑13年。

中纪委官网通报“五宗罪”

李春城在片中忏悔道：“我以为出点小问题是难免的，干事业就要大节不亏。”结合李春城走上贪腐之路这些年来的表现看，可知此言非虚。

公开简历显示，李春城曾任成都市长、市委书记长达11年。公开资料显示，在李春城任市长前的2000年，成都市的地区生产总值为1310亿元，在李春城离任成都市委书记的2011年，成都市的地区生产总值是6854.6亿元，11年间成都经济总量增长了5倍多，成绩堪称骄人。

与此同时，李春城贪腐达数千万元之巨，中央纪委官网通报了李春城的“五宗罪”：利用职务上的便利为他人谋取利益，收受巨额贿赂；利用职务上的便利为他人谋取利益，其妻、女收受他人所送巨额财物；利用职务上的便利为其弟经营活动谋取利益；滥用职权进行封建迷信活动，造成国家财政资金巨额损失；腐化堕落。

曾做道场花费千万

这其中尤为值得一提的是“滥用职权进行封建迷信活动”，和周本顺为去世的宠物乌龟念经相比，李春城在封建迷信上的投入更为惊人。

据媒体报道，李春城曾将家里老人坟墓迁往成都都江堰，聘请风水先生做道场等花费千万元；而为了成都一重大投资项目，在该企业接连出现不利突发事件后，李春城竟然安排道士做法驱邪。

正如李春城忏悔中所言，是他把成都市的党员干部带歪了，在李春城“落马”后，成都市大小官员纷纷“落马”，仅成都市市长助理就先后有4人落马，创下全国同一职务落马之最。

综合中央电视台、《南方都市报》

第一集《以上率下》

谷春立 主动问企业 有无吃饭安全的地方

谷春立，吉林省原副省长，曾任辽宁省沈阳市铁西区委书记、鞍山市委书记等职务。2015年8月，因涉嫌严重违纪，中央纪委对其立案审查。经查，谷春立严重违反了政治纪律、组织纪律、廉洁纪律，严重违反中央八项规定精神，十八大之后仍然不收敛、不收手。

吃请应酬喜欢在企业内部食堂

在专题片中，据中央纪委纪检监察室工作人员唐波介绍，从2015年到案发这半年的时间里，谷春立多次接受公款宴请，包括出入私人会所大吃大喝，次数就达到三四十次之多。

谷春立并非不知道这样的吃请应酬违反八项规定精神，但他内心深处，并没有把这真正当回事儿，并且存在侥幸心理。

谷春立吃请应酬很多是在一些企业的内部食堂，但吃的可不是食堂的标准，他要吃饭，企业会精心安排饭菜和酒水，费用也都由企业来买单。谷春立分管的工作要和不少企业打交道，他甚至主动开口问企业有没有“安全”的地方。

某企业负责人张海涛称，谷春立曾在一次汇报结束之后问他：你们这个单位有没有食堂，能够接待的、隐秘点的地方，接待还方便吗？在得到张海涛肯定的回答后，谷春立直接提出“你替我安排一桌”。

对于谷春立提的要求，一些企业把这当作是和省级领导拉近关系的好机会，而谷春立也时常主动给人这种机会。

长期借用一家企业的越野车

除了常到一些企业的内部食堂吃喝，他还长期借用一家企业的越野车，停放在省政府大院供自己使用，这也是严重违反八项规定精神的行为。吃企业的饭，用企业的车，关系越走越近之后，谷春立开始利用职务之便为一些企业办事并收受财物。

经查，谷春立通过主持会议研究、向有关人员打招呼等方式，在企业经营、土地出让、房屋拆迁等方面为企业谋取利益，收受财物达数千万元，涉嫌受贿罪，被移送司法机关处理。

在片中，谷春立对着镜头悔恨自己“人生最大的教训”，是没有和企业家做到“亲”、“清”，既亲近又清白，“这个最大的失败就是这个‘清’，比如说我犯罪主要问题主要是跟一些企业家之间有一些联系”。

记者 房伟 整理

万庆良 落马前两天 还在白云山吃饭

万庆良，广东省委原常委、广州市委原书记，2014年6月，因涉嫌严重违纪违法，接受组织调查。经查，万庆良利用职务上的便利为他人谋取利益，索取、收受巨额贿赂；严重违反八项规定精神，在全党严抓作风的高压态势下，仍然出入高档消费场所达到70次左右。

经常光顾会所，连服务员都反感

白云山最高峰摩星岭上有一家餐厅，原来叫品云座。一家私企老板向白云山公园管理处租下了这片地，名义上是建公开营业的餐厅，但实际上消费标准之高已将普通人拒之门外，成了只对少数人开放的私人领地。万庆良和这名老板往来密切，是这里的常客。就在他落马前两天，还来过白云山这家餐厅。

现在这家餐厅已经换了经营者，定位改为面向平民百姓。当时万庆良都是在最大的包间品云厅消费，据白云山摩星岭管理处主任王伟烈介绍，品云厅原先内置一个很大的木屏风，里面摆了一张餐台，大概可以容纳20个人吃饭，上面一个吊灯是水晶灯，旁边一套沙发是接待客人喝茶和饭前休息用的。

品云厅当时还配备了高档音响和灯光设备，除了吃饭，还可以唱卡拉ok、跳舞。品云厅连接着一个大露台，透过落地玻璃，整个城市景观都能收入眼中，是看广州市全景最好的地方。

在广州，万庆良经常出入的场所不止白云山一家。在这些只对少数人开放的高档消费场所里，他和他的小圈子推杯换盏、吃喝享乐。

中央纪委纪检监察室工作人员郝宇坤在片中透露，当时万庆良喜欢吃吃喝喝，喜欢抱团。小姑娘（服务人员）反映说就是那个大官经常来，他每次来我们都很反感，每次下班都让我们下班很晚。

饭局叫上下属，直接为老板办事

万庆良在片中透露了他们聚会时的细节：有时吃完饭就聊天，有时候打下牌，嘻嘻哈哈热热闹闹，不注意细节，不注意影响，不注意场合。在来往过程当中，慢慢也放松自己的警惕，丧失了警戒线。

片中透露，万庆良吃喝玩乐的费用均由企业老板买单。万庆良称：“觉得大家都这样，就有种随波逐流的思想，没有牢固的廉洁从政的这种敏锐性。”

郝宇坤透露，万庆良为这些老板的项目工程，包括调整容积率、土地审批等提供方便，有些公职人员被万庆良直接叫到吃饭的场合，直接交办任务，告诉帮这些老板做哪些事情。这些官员跟这些老板关系也都很好，互相帮着办事就形成了一个利益小团体、利益圈子。

万庆良落马后，除了本人贪腐金额巨大已涉嫌犯罪，被移交司法机关处理；和他一起参与吃喝的官员，涉嫌犯罪的也被移交司法机关处理，其他的则都一一予以诫勉谈话，情节严重的给予党纪政纪处分。

记者 房伟 整理